SACHSEN-ANHALT

Kultusministerium

ZENTRALE KLASSENARBEIT 2016
GYMNASIUM
Mathematik

Schuljahrgang 6

Arbeitszeit: 45 Minuten

Alle Aufgaben sind auf den Arbeitsblattern zu bearbeiten.

Dazu gehoren auch eventuell erforderliche Nebenrechnungen, Skizzen oder
Ahnliches.

Zugelassene Hilfsmittel sind folgende Zeichengerate: Lineal, Winkelmesser, Dreieck
oder Geodreieck, Zirkel.

Name, Vorname:

Klasse:
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ZENTRALE KLASSENARBEIT 2016 MATHEMATIK
GYMNASIUM / SCHULJAHRGANG 6

\ Aufgabe 1
a) Berechne.
n Bl
578
(2) 04-3+1%=
2
b) Berechne die Differenz
aus 17,84 und 1,96.
c¢) Runde auf Hundertstel. 3498~ ....cccunn.nn.
d) Eine der gegebenen Summen entspricht 1% h.
Kreuze diese an.
1 : 1 1 . .
§h+50m|n §h+zh+45m|n 1h+20min+60s
O O O

e) Zeichne einen Winkel o mit a =270°. Gib die Winkelart an.

Winkelart: ..ot

f)  Zeichne in das Sechseck
alle Symmetrieachsen ein.
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ZENTRALE KLASSENARBEIT 2016 MATHEMATIK
GYMNASIUM / SCHULJAHRGANG 6

\ Aufgabe 2 |

a) Von einem gleichschenkligen Dreieck ABC sind folgende Eigenschaften
bekannt:

- Die GroRe des Basiswinkels

<BAC = a betragt 40°.

- Die Basis AB hat eine Lange
von 6 cm.

Planfigur:

Fertige eine Planfigur an und
konstruiere das Dreieck ABC.

b) Genau eine der folgenden Eigenschaften trifft flr alle gleichschenkligen
Dreiecke zu. Kreuze diese an.

O In jedem gleichschenkligen Dreieck zerlegt die Hohe zur Basis das
Dreieck in zwei zueinander kongruente Teildreiecke.

O In jedem gleichschenkligen Dreieck ist die Basis die langste Seite des
Dreiecks.

O In jedem gleichschenkligen Dreieck sind alle Seiten gleich lang.
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ZENTRALE KLASSENARBEIT 2016 MATHEMATIK
GYMNASIUM / SCHULJAHRGANG 6

\ Aufgabe 3

Die Abbildung zeigt ein aus zueinander
kongruenten gleichschenkligen Dreiecken
zusammengesetztes Funfeck mit der
Seitenlange a.

Die GroRRe des Winkels o betragt 54°. B

(03 ol

“1

™~ a
(Abbildung nicht maf3stablich)
a) Ermittle die Grol3e des Winkels B .

b) Dieses Funfeck hat einen Umfang von 20 cm.
Gib die Seitenlange des Funfecks an.
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ZENTRALE KLASSENARBEIT 2016 MATHEMATIK
GYMNASIUM / SCHULJAHRGANG 6

| Aufgabe 4 |

Gegeben ist das abgebildete Koordinatensystem mit den Punkten A, B und C.

a) Gib die Koordinaten des y
Punktes B an. A
O
B(...... [ .onn ) 1 A
9

b) Zeichne in dieses Koordina-

tensystem einen Punkt D so 4
ein, dass ein Parallelogramm .
ABCD entsteht. °

2

1 C

B
-
O 2 |z 4 | 5 5 | 7 X

c) Durch das Einzeichnen einer Diagonalen im Parallelogramm ABCD entstehen
zwei Dreiecke.
Entscheide, ob diese Dreiecke zueinander kongruent sind und begriinde.
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ZENTRALE KLASSENARBEIT 2016 MATHEMATIK
GYMNASIUM / SCHULJAHRGANG 6

Gegeben ist ein Quader mit den Kantenlangen 6 cm, 3 cm und 2 cm.
Ermittle die Summe der Langen aller Kanten des Quaders.
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ZENTRALE KLASSENARBEIT 2016 MATHEMATIK
GYMNASIUM / SCHULJAHRGANG 6

| Aufgabe 6 |

Ein Aguarium hat die Form eines Quaders mit den in der Abbildung dargestellten
Mal3en. Dieses Aquarium ist bis 20 cm Uber dem Boden des Aquariums mit
Wasser geflllt.

40 cm
~\

80 cm

(Abbildung nicht maf3stablich)

a) Berechne das Volumen des Wassers im Aguarium.
Gib das Ergebnis in dm® an.

b) Das Aquarium wird mit weiteren 14 Eimern Wasser zu je 4 Liter gefullt.
Ermittle die Wasserhohe im Aquarium nach diesem Fullvorgang.
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ZENTRALE KLASSENARBEIT 2016 MATHEMATIK
GYMNASIUM / SCHULJAHRGANG 6

| Aufgabe 7 !

Die Abbildung zeigt ,Wurfelpyramiden®. Alle Schichten dieser Wirfelpyramiden sind
vollstandig mit gleichgrol3en Wiirfeln ausgelegt.

a

/£
/Lr Va—

zweischichtig dreischichtig vierschichtig

(Abbildung nicht mafR3stéblich)

a) Berechne das Volumen der dreischichtigen Wirfelpyramide, wenn die
Kantenlange eines Wiirfels 2 cm betragt.

b) Ermittle die Anzahl der flir den Bau einer funfschichtigen Wirfelpyramide
bendtigten Wirfel.
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